

# 他的创业 以马为梦

## 未来拟打造科普教育基地



站在落地窗前，看到大片绿油油的草地……这片离金山廊下漕廊公路不足1公里的马场，今年10月前将修起白色的围栏。届时，骏马俯身吃草，马背上传来笑声，这是“80后”青年陆记的新马场，比现有的占地20亩的马场大了近5倍。

因为爱马，陆记选择经营马场作为创业。因为爱马，他喜欢看到他人策马奔腾时脸上绽放的笑容。选择成为马场主，他不仅想让更多人了解马，也想让青年人在他的农庄里，适时放空，寻找自我。

青年报记者 周胜洁



陆记想开办以马为主题的科普教育基地，让小朋友的童年不只与网络游戏为伴。

青年报记者 吴恺 摄

## 爱马情结

“我实在解释不了喜欢马的缘由，这就是一个说不清、道不明的情结，就和很多人喜欢狗一样。”

陆记找不出任何理由可解释他为何爱马。小时候，他并没有机会去接触马，也没有因为爱马而去系统地学习与马有关的知识，但每当电视中出现马的身影，陆记却真真切切地被骏马的英姿折服，“我实在解释不了喜欢马的缘由，这就是一个说不清、道不明的情结，就和很多人喜欢狗一样。”

在创业成为马场主人之前，陆记是一家快递公司的负责人，5年快递生涯，一年到头始终忙碌，白天收快件，晚上整理，周而复始，每当午夜时分走在下班回家的路上，看着深邃的夜空，有一种望不到头的无力感。

在经历沮丧、纠结、徘徊的2007年，一次偶然的会让陆记走进了上海马术运动场，从未近距离接触过马的陆记好似找到了自己的“主场”，虽然没有任何经验，他却毫不犹豫地跨上了一匹黑马，黑马被工作人员牵着走了一圈，陆记在马背上左右晃动着，“第一次骑，掌握不了平衡，总觉得自己要马背上掉下来。”

但兴奋的陆记还是示意让工作人员试着放手，他想试试与马儿单独相处。

工作人员松手的刹那，黑马带着陆记向前奔了几步，可能就10米左右的距离，那一刻，激动、兴奋、害怕，各种情绪涌进了陆记的心中，永生难忘。

当晚，陆记躺在床上辗转难眠，“以养马为起点开办马场重新创业”的点子闪进了陆记脑海中，虽然对马是“零认识”，虽然感到这些想法有些疯狂，但陆记是个认准了就会去做的人。买马、选场地，2007年，他的马场农庄在廊下中华

村开办了。

## 以马创业

“那难受劲儿，好像整个人又崩溃了一次，创业这条路注定充满了挑战，各种无法预知的风险，是我之前负责快递公司时无法想象的。”

一切从头开始，挑选马匹成为头等大事。

陆记“三顾茅庐”请到了专业的广西姑娘小邱做他的助理，一起远赴小邱的老家广西山区，寻觅健康纯正的骏马。山区非常偏远，他们到达时刚好错过了唯一的一班车。靠着对马的热情，两人徒步行走了十几个小时，穿越了荒无人烟的丛林，到达卖家。短短的几天内，陆记挑选了八匹山地马，又花了16000元包了辆大卡车，夜以继日地赶了3000公里路，让这些马儿来到廊下。

赶着“十一”黄金周开门迎客，一天几千元的营业额让陆记喜上眉梢，但黄金周结束后，马场也随即变得冷清。熬了一个月，陆记下决心，买了四匹当年特奥会退役的马，当时一匹马售价2.8万元，购置马匹几乎让陆记倾其所有积蓄。但这次，问题出现在了饲养管理上。

他只在喂料的时候才给马喂水，“开始是将水一直放在马房里，但马容易将水踢翻，所以改成了定时喂水，但马吃饲料时，往往会忽略喝水。”忽然有一天，马房一阵骚动，两匹马或是刨地或是在地上打滚，躺下又站起来。毫无经验的陆记被吓住了，不知问题的症结在哪。第二日凌晨2点多，一匹马倒下了，再也没起来，等到下午3点，另一匹马也在陆记眼前倒下，“后来兽医说因为没喝够水，造成了肠梗阻。”问题明了了，但马也死了。陆记创业初期的信心也“咻”地一下不见了。要不是本就有坚韧的性格，陆记说自己早放弃了。而同样的重创在2013年又

发生了一次，其实那一年，马场已经有了起色，旅游、配种繁育等已经步入了正轨。那年他去东北挑选马，并运回了一车7匹骏马，因为舟车劳顿等原因，马感冒了，病毒在马厩里肆虐，其余的马几乎都“中招”了。医马心切的他赶往浙江买马药，喂给了6匹品质较好的马匹，这一次，问题出在了药上。因为药物中毒，6匹马全都归西，陆记一下就损失了50余万元。“那难受劲儿，好像整个人又崩溃了一次，创业这条路注定充满了挑战，各种无法预知的风险，是我之前负责快递公司时无法想象的。”坐在自己新建马场的小别墅里，陆记慢慢地说道。

## 马的故事

“那么多年了，我也卖了不少马，但‘甜心’我舍不得卖，等到她老了，我会好好照顾她的。”“看到‘夕夕’降生就如看到新生儿一般，由衷地开心，我要把最好的东西给她。”

走在马场400平方米的马厩里，陆记疼爱地看着每间马房里的马，打开每间马房的门，抚摸马头，在马耳边窃窃私语，一圈看完20余匹马，黑色T恤上占满了马毛。

走到“甜心”的马房前，陆记脸上的笑容更深。“当年为了创业转型，我开始做马匹繁育，甜心就是我买进的第一匹母马。”而甜心则将脑袋耷拉在齐腰高的木门上，微张鼻翼，一副懒洋洋的样子。滚圆的肚子似乎说明了她懒洋洋的原因——“甜心”怀孕了，从2008年被陆记带到马场，这已经是她的第四胎。

其实甜心还是唯一一匹踢过陆记的马，被甜心踢得血流满面纯属意外。当时马房设施简陋，甜心专心吃着草料时，隔壁“邻居”透过缝隙一口咬在了甜

心的马屁股上，甜心吃痛发怒，后蹄向后一蹬，竟然将空心水泥墙蹬出了一个窟窿。

目睹了这一切的陆记心中一惊，他担心甜心的后蹄受伤，毫不犹豫地冲进马房，拎起甜心的右后蹄急切地查看，谁知正在气头上的甜心并不知主人的好意，后蹄狠狠一蹬，还被陆记握在手中的蹄子直接踹到了他的脑门上，一瞬间陆记被蹬闷了，伸手一摸额头，却沾了一手的血，额头一道伤，眉心一道伤，整个脑门肿得如福禄寿中“寿星”的大脑门。

如今，额头上的伤已经消退，而因为一直皱眉，眉心留下了一道小伤疤。陆记边说着，边下意识地又摸了摸眉心，“那么多年了，我也卖了不少马，但‘甜心’我舍不得卖，等到她老了，我会好好照顾她的。”

而与“甜心”相隔两个马房，有一匹才5个多月大的小马“夕夕”，“夕夕”可是陆记的心头肉。“夕夕”与她的荷兰温血马妈妈同住一间马房，去年陆记将母马买回来时，“夕夕”已经在她的肚中。她降生于马年除夕凌晨，陆记并没有见证到她的出生，为了纪念这一特别的日子，陆记为她取名“夕夕”。

不过当陆记见到“夕夕”第一眼时，他的心凉了半截，因为没人接生，体弱的夕夕横卧在马房里，虚弱的四肢无法支撑起她的躯体，而“夕夕”是母马的头胎，母马涨奶厉害却不知如何化解这一疼痛，当“夕夕”努力想要站起来靠近母马，以求喝奶时，收到的却是母马的蹬踢。

陆记紧皱眉头，盘算再三，最终他心一横，拿着奶瓶冲进马房，母马受惊，暴跳、抬起前蹄竖起身子，嘶鸣放下身段后又开始暴跳、蹬踢，他小心避让，终于顺利挤到了马奶，让初生的“夕夕”吃上了第一口饭，“看到‘夕夕’降生就如看到新生儿一般，由衷地开心。叫她‘夕夕’，更是‘茜茜公主’，我要把最好的东西给她。”陆记眼中洋溢着父爱。

## 马的未来

“那如果说农家乐已经让如今的青年人觉得太low，那我想要打造的是田园牧歌般的农庄生活。昨日是路人，今日已成朋友。惬意的同时还能适时放空，找寻自己。”

如今陆记的工作很有规律，每天6点起床，去马房巡视一圈，为它们洗澡刷毛；晚上12点，亲自为马儿喂完夜草他才会安心地睡觉。新马场如今在铺沙子，隔三差五他就会去“监工”。

陆记在等，等新马场开了，他要实践一种新的生活方式，游客来了有专人带，聊天会友，享受自然，马场冰箱里的饮料可随意拿，就如在亲戚朋友家做客。“如果说农家乐已经让如今的青年人觉得太low，那我想要打造的是田园牧歌般的农庄生活。昨日是路人，今日已成朋友。惬意的同时还能适时放空，找寻自己。”

陆记现在已经找不到做快递时那个时常抱怨的自己了，他觉得如今的工作将快乐传递给他人，同时又能与自己心爱的马朝夕相处，这让陆记很满足。

聊起创业的下一步，陆记早已在心中盘算，他想开办以马为主题的科普教育基地，引进迷你马、宛马、蒙古马等至少10个品种，配以基本的介绍，让小朋友的童年不仅只与网络游戏为伴，还能接触马、认识马。

## 征集小人物

如果你的身边有绝不渺小的小人物，如果你有不凡的凡人故事想与大家分享，请与本版联系：qnbxiaoren-wu@sohu.com